

织密水上安全网 护航平安归乡路

天津海事局推出二十项措施
全力保障春运期间水上交通安全

本报讯(全媒体记者 马榕蔚 通讯员 刘航伊)2月2日,记者从天津海事局获悉,为切实做好辖区春运春节期间水上交通安全监管和服务保障工作,结合水上客货运输需求预测及辖区工作实际,天津海事局以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,明确了七个方面20项服务保障措施,全力维护辖区水上交通安全形势持续稳定,为春运营造安全有序的水上交通环境。

在便民温馨服务举措方面,天津海事部门大力推广应用“海事通”APP平台,预先受理国际邮轮、重点物资运输船舶等进口岸申请,持续发挥“排忧解难”窗口服务保障作用,做好春运春节期间企业群众办事问题解答和帮办导办服务。利用船员服务专用电话和基层船员权益保障中心解决船员实际诉求,保障船员合法权益。

在保障群众出行安全方面,天津海事部门加强春运春节期间水上客流动态分析研判,准确掌握国际邮轮、旅游船舶、渡口渡船动态计划,科学预测春运客运需求和流量;利用VTS、CCTV、AIS等监管资源和海巡艇、无人机、电子巡航等“三位一体”立体巡航手段,加强重点水域巡查保障;强化与气象、海洋等部门会商研判,提前掌握春运期间可能出现的极端恶劣天气情况,多渠道及时发布安全预警信息。

在重点物资保通保畅方面,天津海事部门全面动态摸排煤炭、粮油、液化天然气等重点物资运输需求,加强与能源、港口、引航、码头等相关单位的信息共享及协同联动,落实重点物资船舶优先查验、优先锚泊、优先引航、优先进港、优先装卸货“五优先”保障措施,为重点物资运输船舶提供绿色通道和精细化船舶交通服务;针对大风、低能见度等恶劣天气影响,抢抓恶劣天气转好“窗口期”,提升重点物资运输船舶动态保障和疏港效率。

据悉,春运期间,天津港进出港船舶流量约9000艘次,货物吞吐量约4850万吨,集装箱吞吐量约215万标箱。国际邮轮、海河渡船和旅游船运送旅客总量预计达到10.9万人次。天津海事局已协调辖区156艘船舶和4架飞机保持应急状态,确保一旦出现海上险情,海上应急全链条迅速响应、高效处置。

“E-car平安渡”在上海投用 护航新能源车渡运安全

本报讯(全媒体记者 孙木子 通讯员 蒋智 吴海军)2月2日,全国首个车客渡运新能源车辆智能化监管平台“E-car平安渡”在上海宝山石洞口车客渡码头投入使用,该平台由上海海事局联合上海市数据局研发。该平台的投用标志着我国在水上交通安全监管领域,尤其在应对新兴险情方面,取得了“从被动应对到主动预警”的智慧化突破。

随着新能源汽车保有量快速增长,预计今年春运期间,经石洞口至崇明航线运输的新能源车辆将突破2万辆。车辆电池在密闭、颠簸航运环境中的潜在风险,成为春运安全防控的焦点。

“E-car平安渡”平台首次打通了政务监管与行业核心数据。平台深度依托

台州启用海上“天眼” 全方位监管客运航线

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 郑丽霞)2月2日,台州海事部门启用多型号无人机对椒江至大陈岛、栈台渡运航线等重点客运航线开展全方位监管,为春运首日出行的旅客筑牢海上安全防线。

当天,天刚蒙蒙亮,玉环栈台渡运码头便迎来首批出行客流。作为辖区重要的国际客运枢纽,栈台渡运航线是岛民归家的必经之路,春运期间日均客流量预计增长近三倍。海事执法人员早早地来到码头,操作无人机对周边水域情况进行巡航,确保春运首日水上渡运航线“绝对安全”。

“看着无人机在天上巡航,我们坐船也更安心了。”

编者按:2026年春运自2月2日开始至3月13日结束,共40天。水路交通作为春运重要一环,承载着万千群众的返乡期盼与重点物资的运输使命,其安全畅通直接关系到春运大局与民生福祉。各地交通海事部门闻令而动、主动作为,打出一套“监管+服务+科技+应急”的组合拳,筑起水上交通安全的坚实屏障。

长江海事局为返乡船舶划定89处临时停泊区

本报讯(全媒体记者 张亚蓓 通讯员 汤倩玲 张鑫)记者2月2日从长江海事局获悉,为推进“平安春运、便捷春运、温馨春运”,做好返乡停航船舶服务保障工作,长江海事局在长江干线安徽至四川段划定89处临时停泊点,累计增加提供2259个锚位,保障船舶安全锚泊。各返乡停航船舶可免预约、就近选择公布的临时停泊水域锚泊。

据预测,今年春运及春节期间,

长江沿线将有数千艘船舶返乡过节。为保障返乡船舶锚泊秩序与安全,长江海事部门加强渡口、锚地、停泊区等重点水域巡查,督促船舶落实人员值班要求,防范船舶走锚、人员落水等安全风险。

针对低温雨雪冰冻、寒潮大风等恶劣天气,长江海事部门加强与气象、公安等部门会商联动,深化短临恶劣气象预警“叫应”机制,严格落实夜间及清晨雾情观测报告机

制,通过安全信息夜间整点播报和重点对象点对点安全提醒等方式,及时发布安全预警和安全提示。

在做好安全监管的同时,海事部门积极协调辖区相关单位加强值班值守,强化春运及春节期间船舶加油、岸电使用、物资采购、医疗救助、污染物交付等服务供给,做好返乡船员民生保障。在长江宜昌、武汉、芜湖段等返乡船舶锚泊集中停泊区,协调相关单位提供无人机

配送物资服务。

应急力量方面,长江干线安徽至四川段126个巡航救助执法大队、1000余名海事人员全天候应急待命,370余艘拖轮、工程船等应急力量备勤驻守。此外,长江海事部门还强化日常工作调度、船舶夜间点验,在春节期间落实“9天×24小时”视频连线机制,确保突发情况第一时间应急处置,全力保障水上交通安全畅通。

渤海海域举行立体巡航执法行动

本报讯(全媒体记者 马榕蔚 通讯员 刘薇)2月2日,山东海事部门开展“海陆空”立体巡航,全力保障春运期间水上安全。

烟台海事局联合交通运输部北海救助局,北海航海保障中心烟台航标处、烟台通信中心,烟台出入境边防检查站,烟台市海洋与渔业发展局等多家单位,在

渤海海域开展“海陆空”立体巡航执法(见下图)。威海海事局调派大型无人机、两艘海巡艇,联合渔业、航标等部门开展“陆海空”三位一体巡航执法行动。

巡航主要对辽鲁省际客运航线、蓬长陆岛客运航线、成山头南北大通道、港口码头、锚地等重点水域的通航环境和船舶

交通秩序进行巡查,为人民群众水上平安、便捷、温馨出行提供多方位保障。

此外,山东海事局派遣北方最大海事海巡船“海巡11”轮,前往黄海中部海区执行为期4天的海上专项巡航,全力确保春运期间水上交通运输安全生产形势持续稳定。



连云港海事局开展海空巡航 与重点客轮专项安检行动

本报讯(通讯员 王广宇 何洋)2月2日,连云港海事局开展海空立体巡航与重点客轮专项安检行动,为春运期间的水上交通筑牢坚实屏障。

此次专项巡航由连云港海事局和东海救助局联合开展,创新构建“海空协同、高低互补”执法体系,实现“高空侦察一低空核验一现场处置”无缝衔接。东海救助局连云港救助飞行待命点救助直升机执行空中全域巡查,依托广域视野快速锁定商渔船交汇密集区、航道、锚地等重点水域异常动态;连云港海事局“海巡31”轮

等海巡艇开展海面常态化巡航,就近调用岸基固定翼无人机、各点位的自动起降无人机和船载无人机对可疑点位实施抵近查证。连云港海事局交管中心依托智慧海事监管系统、智能卡口等手段开展24小时电子巡航,对客滚船、危险品运输船等重点船舶进行实时安全提醒,确保重点水域监管无死角、隐患排查无遗漏。

同时,连云港海事局针对重点客滚船“和谐云港”轮开展了全方位的安全督导检查。海事执法人员聚焦冬季海上寒潮大风等恶劣天气,逐一核查消防救生设备、

通信导航系统及防滑防冻措施,对雷达等助航设备进行实操测试,详细查阅体系运行记录与隐患整改台账,现场检验船员对商渔船防碰撞预案及旅客疏散流程的掌握程度,重点督促船方严格落实气象预警接收与响应机制,确保恶劣天气下船舶航行安全。

春运期间,连云港海事局将持续深化多部门协同联动机制,不断优化“海空立体+智慧监管”工作模式,强化预警预控、优化交通组织及科学前置应急力量,全力保障旅客人员安全出行、民生物资运输高效畅通。



以责任担当绘就春运安全底色

□ 王寅娜

春运是一场关乎民生的大考,而水上交通安全,便是这场大考中一道不容有失的“关键考题”。随着2026年春运大幕开启,水上交通迎来客流、物流双重高峰,安全保障任务艰巨繁重。各地交通海事部门精准施策、多维发力,坚决守牢水上平安底线,让春运归途更安心、更便捷、更温馨。

今年春运期间台州地区19条航线,共24艘客渡船投入营运,预计发送乘客超12.5万人次。台州海事部门表示,将持续深化科技赋能,让无人机成为海上“天眼”,以全天候、无死角的监管守护每一条返乡出游航线,让平安成为这个春运最温暖的航标。

难题。上海海事局研发上线“E-car平安渡”平台,台州海事启用无人机“天眼”,连云港海事借助直升机、无人机、智慧监管系统,实现“高空侦察一低空核验一现场处置”无缝衔接……这些智慧举措看似细微,却精准对接了群众出行、船员生产、物资运输的核心需求,用细致服务化解出行难题,让春运归途充满暖意。

精准施策,让保障更贴合需求,彰显海事部门的民生温度。春运保障,既要守好安全底线,也要做好服务文章。天津海事局聚焦便民服务,推广“海事通”APP、优化窗口服务、保障船员权益,把

温暖送到群众和船员心坎上;长江海事局精准对接船舶返乡需求,划定89处临时停泊区,让返乡船舶“有位可停、就近锚泊”,解决了船员的后顾之忧……这些举措看似细微,却精准对接了群众出行、船员生产、物资运输的核心需求,用细致服务化解出行难题,让春运归途充满暖意。

协同发力,让防控更坚实有力,凝聚起守护平安的强大合力。各地海事部门主动加强与气象、海洋、公安、消防、港口等部门的会商联动,完善预警“叫应”机制,固化协同机制,凝聚监管合力,提升执法效能,构建起“水上

命运共同体”。这种跨部门、跨领域的协同联动,织密了水上安全防控网,确保了一旦出现险情,能够快速响应、高效处置。

坚守是最动人的风景,担当是最坚实的保障。从晨光熹微到星月璀璨,海事执法人员坚守在码头头、巡航在海面、值守在岗位,用脚步丈量责任,用汗水守护平安;从智慧监管到便民服务,从隐患排查到应急处置,每一项举措凝聚着海事人的初心与担当。

让每一艘归船顺利抵达,让每一位旅客平安归家,交通海事人用责任与担当绘就春运水上平安和谐的动人画卷。

福州多部门组成联合巡航编队
深入排查重点水域安全隐患